

16

USA ROKU 1973Alfred Max, *Réalités*

V lednu začíná druhé funkční období prezidenta Nixona a lidé se pochopitelně ptají, zda se něco změní. Pět Američanů z různých oborů mluví o tom, jak situaci Spojených států vidí a pociťují jejich občané.

20

IZMÍR V KREUZBERGUMichael Naumann, *Zeit Magazin*

Západoberlínská čtvrť Kreuzberg je bydlištěm většiny tureckých dělníků, kteří museli jet do ciziny za prací. Stává se z ní však ghetto.

22

MANŽELSTVÍ Z ROZUMU

Dr. František Šulc, psáno pro 100 + 1 ZZ. Konečně bylo uzavřeno – po námluvách, jež trvaly déle než deset let. Je to vstup Velké Británie do EHS čili rozšíření a prohloubení vojenské, politické a hospodářské integrace západní Evropy.

26

RENASANCE MĚSTSKÉ DOPRAVYDer Spiegel, *Time*

Radikálně ji zahájilo třímilionové San Francisco. Jeho nová podzemní dráha bude v mnoha směrech unikát.

28

PATENTY PŘÍRODY VE SLUŽBÁCH TECHNIKYAndrej Prochorov, *Junost*

Lidský i zvířecí organismus je vysoce dokonale dílo přírody, které by věda ráda napodobila. Ne aby vytvářela roboty, ale aby vyráběla stroje, které by měly vlastnosti, jež jsou zatím – i v kybernetice – nedostižné.

30

SÍLA SLABŠÍHO POHLAVÍDr. Escoffier-Lambiotte, *Trionfo a Nova*

S rozvojem ženské emancipace bledne aureola mužů jako pánů tvorstva. Ukazuje se totiž, že v mnoha směrech vydrží méně než ženy. Lékař to dokazuje vědecky a britský měšičník ironickou statistikou.

35

ZRNKA Z 64 POLÍ (I.)

Mistr sportu Michael Janata, psáno pro 100 + 1 ZZ

Zápas o šachový trůn mezi Spasským a Fischerem sledovali i slabí šachisté, ba i šachoví laici. Zájemce o tuto královskou hru seznamuje autor s bohatými myšlenkami a se zajímavostmi kolem ní.

40

ŽIVÉ UMĚNÍ ESKYMÁKŮJames Houston, *The Observer*

Umění kanadských Eskymáků proniká do světa, získává na ceně a tím se samozřejmě také komercializuje. Vliv západní kultury zatím nestačil zabít jeho původnost a vtip.

44

BURTON VERSUS RAMSAY O FOTBALE ANEB HLEDÁNÍ ZTRACENÝCH IDEÁLŮAdriano Botta, *L'EUROPEO*

Filmová hvězda a fotbalový „profesor“ se utkali – názorově, samozřejmě – a novinář dělal rozhodčího. Jejich představy o dobrých, skutečně velkých sportovcích rozhodně nezůstávají na poučchu.

46

PAN MEIER A MAHÁRÁDŽOVA VANAKlaus Liedtke, *Stern*

Západní cestovní kanceláře mohou za tučný obolus nabídnout cokoli, i ubytování v paláci skutečného indického maharádži. A zámožní maloměšťáci celého světa za pochybnou exotiku rádi zaplatí.

250

KRONIKA

Varšava bude mít nejvyšší anténu na světě / Tajemná věda grafologie / Při čtení zavírám oči / Šilenství na lyžích / Sporák, na kterém se nic nepřipálí / Poesie na deštnicích / Francouz, který měl zavraždit Kennedyho / Neúspěšná omlazovací kúra pro Miami Beach / Kde vlastně zemřel Sokrates? / Botičky k pohledání / Sebevrah zachráněn / Velké sportovní zápění / Děti to mají těžké / Automatizace vysílání / Novinka pro cyklisty / Elektronika pro automobilisty / Bílkoviny z metanu / Kolumbovo vejce v novém vydání / Dokonalejší akumulátor / Sklo tenčí než papír / Proti slunci / Novinka pro mazání automobilů / Ohnivzdorný inkoust / Místo nárazníků polštáře / Tohle že dýcháme? /

59

MODRÝ EXPRES STAVÍ TRINÁCTKRÁTPovídky ze sbírky *Le Train Bleu s'arrête treize fois...*, nakl. Denoël

64

ALŽBĚTA, FILIP & CO, LTD.

(NA OKRAJ DVOU KULATÝCH VÝROČÍ)

Alan Coren, *Punch*